



桐城供电：光伏发电 点亮脱贫路

前不久，地处大山深处的安徽桐城市黄甲镇汪河村村委会主任汪亚兵早早来到了村级光伏扶贫电站，因为国网桐城市供电公司党员服务队正在对光伏扶贫电站进行日常巡视检查。看着队员们在为村里一排排光伏发电设备维护、清扫，汪亚兵心里乐开了花：“只要阳光充足，就能通过卖电赚钱，一点都不用我们操心，自2017年建成至今，全村已有37户脱贫，这座光伏发电站没有白建，我们村脱贫大有希望啦！”

桐城市黄甲镇汪河村光伏电站管理员吴行才也有同样的感受：“还是党的惠民政策好，总是为老百姓着想，我现在管理光伏扶贫电站，每年村里补贴1000元，年终电站收益分红还能分到400元，我当年就脱贫了。”

据了解，安徽桐城市共有26个贫困村，大多分布在西部山区，耕地匮乏。为了帮助贫困村早日脱

贫致富，桐城市政府连同国家电网公司从2017年开始实施“精准扶贫+光伏电站”项目，给贫困村捐建光伏电站，让资源匮乏的贫困山区依靠太阳能也能脱贫。为此，国网桐城市供电公司主动承担责任，将推进光伏发电并网运行列入重点工作计划，开通“绿色通道”解决项目遇到的一切困难和技术难题，并根据光伏项目不同的现场情况，为各贫困村实施“一村一策”，量身打造接入系统方案。同时要求各供电所成立服务队伍，跟进光伏扶贫电站的跟踪维护等各个环节。

目前，安徽桐城区域已建成光伏扶贫电站26座，总装机容量2080千瓦，年发电量210万千瓦时，年收益200余万元，每年可为贫困村增加稳定经济收入2万元以上，确保了贫困村长期收益，为贫困村脱贫致富提供了可靠保障。 □ 项胜 朱海燕



白泽湖乡独秀社区：多点发力，巩固脱贫成效



在全体干群共同努力下，2017年，宜秀区白泽湖乡独秀社区所有建档立卡贫困户均实现了脱贫，但是社区“两委”认识到脱贫并不是终点，而是新生活的起点，不仅要把贫困户“扶上马”，更要“送一程”。近年来，独秀社区始终坚持将脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，通过多点发力，巩固脱贫成效。

因户施策，让贫困群众的信心更强一些

独秀社区共有64户建档立卡贫困户，情况各不相同，社区“两委”带头，组织帮扶联系人和帮扶责任人每月入户一次，与贫困户面对面、心连心地交流，了解当前存在的困难和诉求，帮助贫困户找准致贫原因，谋划脱贫措施，切实做到“一户一方案，一人一措施”。疫情发生以来，独秀社区帮助贫困户就业8人，申报居家就业岗位4人，公益性岗位6人，稳定的就业岗位，让贫困户增收的渠道越来越宽广，幸福感也越来越强。

小额信贷助推贫困户脱贫致富奔小康

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年，为打好打赢脱贫攻坚收官之战，安庆市宜秀区大龙山镇紧紧围绕“精准扶贫、精准脱贫”的基本方针，稳步推进金融扶贫小额信贷工作，根据贫困户意愿和需求，精准投放、应贷尽贷，助推贫困户扩大经营规模或高效发展种植业、养殖业，不断提振贫困户脱贫致富的信心和动力。

帮助贫困户发展种植业

陈金枝是中心社区2014年建档立卡贫困户，丈夫早些年意外去世了，她独自一个人抚养儿子长大，生活非常艰辛。2020年，在社区的帮助下，陈金枝成功申请到了5万元的扶贫小额信贷资金，通过社区工作人员的协调，还在扶贫小菜园认领了几块菜地。资金有了，菜地有了，预计能够让收入增加一万余元。

帮助贫困户发展养殖业

百华社区居民斯晓友，其本人患有慢性病，需要长期吃药，平时勉强能够从事一些轻微的体力劳动，妻子文化水平低又没有手艺，只好一边在家经营小店一边务农来维持家里的生活，儿子又正在上大学，一家人的生活非常拮据。百华社区在年初摸排过程中，得知斯晓友家经营的小店因为没有资金周转，店里商品种类比较少，每年收入微薄，同时了解到斯晓友的妻子有

社会帮扶，让贫困群众的心更暖一些

献一份温暖，送一份爱心，传一份真情。独秀社区“两委”成员在日常走访中了解到，在扶贫政策的帮扶下，贫困户纷纷脱贫，但是一些贫困群众的收入仍然较低，一旦发生重病或灾祸，依然有返贫风险。为此，独秀社区发出了“为爱捐助，为情相助”的倡议，许多辖区内企业和爱心人士积极响应，纷纷踊跃捐款，爱心人士方强捐款5万，百安居捐款1万，方龙物资捐款5千，恒大木业捐款2千……仅半个月的时间就筹集善款10万元。

金融扶贫，让贫困群众的底气更足一些

“我贷款5万元，入股到味香园植物油厂，有了股份，这样做事更有干劲，也更有盼头，金融扶贫政策真是好！”2014年建档立卡贫困户卢忠应高兴地说道。2020年3月，独秀社区成立了味香园植物油厂，3户贫困户申请小额贷款15万元入股油厂，既扩大了油厂规模，壮大集体经济，又为贫困户提供了稳定的收入来源和就业岗位，为小康生活增添一份有力保障。

独秀社区广泛宣传扶贫小额信贷“户贷用户还”政策，大力推广“一自三合”发展模式，对有发展生产意愿和符合条件的贫困户做到“应贷尽贷”，同时，倡导贫困户将小额贷款资金入股集体产业项目抱团发展。截至目前，独秀社区累计向6户贫困户发放贷款30万元，增强了贫困群众脱贫致富奔小康的信心和决心。

□ 王媛 宣程



养鸡的意愿。于是，在符合政策的前提下，社区帮助斯晓友家申请了5万元的小额信贷，主要用于扩张店面和发展养殖业。

小额信贷等脱贫举措的有力落实，犹如播种下一粒粒致富的种子，为实现贫困户实现稳定持续增收，早日走上致富奔小康之路打下了坚实的基础。截至目前，大龙山镇已发放扶贫小额信贷120万元，惠及24户贫困户。下一步，大龙山镇将继续加大扶贫小额信贷的政策宣传力度，充分发挥扶贫小额信贷的积极作用，实现贫困户就近就地就业、创业上做到“有钱办事、能办成事”，不断激发贫困户内生动力，助力贫困户通过发展产业走上增收致富道路。 □ 胡云霞 阮玲玲

宜秀区大桥街道：多措并举助力脱贫攻坚取得实效



2020年以来，安庆市宜秀区大桥街道以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神，瞄准突出问题，聚焦重点任务，坚持目标导向、问题导向和结果导向，攻坚克难，确保打赢打好年度脱贫攻坚收官战。

“三保障”及饮水安全方面。一是保障义务教育。宜秀区大桥街道春季贫困在校生共96人，疫情期间，帮助11名贫困家庭学生解决学习网络、学习设备问题，保障所有贫困学生均能正常开展线上学习，目前已有38名学生复学，村级帮扶人“一对一”跟踪贫困学生复学和监测身体健康状况，及时帮助提供医用口罩、消毒液等防疫物资；二是保障基本医疗。对大桥街道贫困人口参保情况进行核查并建立分类资助台账，对22户大病户建立清单，逐户帮助落实医保报销，并对医疗支出进行核对，重点帮助大病户确定增收举措，防范返贫。为519名贫困人口签约家庭医生，优化签约服务内容，提高履约质量；三是保障住房安全。对未拆迁的村居贫困户、边缘户住房安全进行入户核查，经排查无危房户，帮助眉山村苏家德、苏家富2户贫困户房屋漏水问题进行修复加固处理；四是保障饮水安全。开展饮水安全“回头看”，象山村配合专业技术人员定期对供水管网进行检测维护，目前已无渗漏现象，各村居群众供水均正常。

产业扶贫方面。为补齐大桥街道产业扶贫短板，今年新申报了眉山村、象山村2个芡实种植项目，目前2个项目已开工并完成了土地平整和沟渠建设，预计5月中旬完成芡实种植。对到户产业项目进行逐户摸排，目前符合到户种养条件的贫困户共11户，下一步按程序落实产业奖补政策。

就业扶贫方面。对大桥街道辖区贫困劳动者就业及意愿进行全面核实并建立信息台账，尤其对未就业贫困人口建立清单攻坚销号，通过就业推荐、鼓励自主创业、提供公益性岗位等方式重点致力于未就业贫困人口就业。今年以来，街道共帮助8名贫困户申请小额贷款用于自主创业、介绍16名贫困人口到企业务工，同时结合森林防火、绿化提升、秸秆禁烧、道路保洁等工作开发消防员、护林员、保洁员等公益性岗位帮助40名贫困人口就近实现就业，目前，大桥街道就业率达86%。

□ 杭文媛